



新竹縣竹東鎮中山國民小學  
Chungshan Elementary School

# 中心愛閱

●發行／郭碧玄校長 **第二十四期**  
●執行編輯／陳姝妤  
●編輯群／全體教師、家長會  
●出版／新竹縣竹東鎮中山國民小學

分享 創意 卓越 優質



310 新竹縣竹東鎮中山路 70 號 電話：03-5962102 傳真：03-5944397

## 校長的話 / 迎向探究學習的新浪潮



◎校長 郭碧玄

近一學期的漫長準備，比賽表現相當傑出，新竹縣奪下一特優好成績，也著實展現竹縣學子的閱讀軟實力(1110722 縣府新聞)。

中山國小致力推動探究學習，在資訊科技校本課程中，訂定每個年段的學習目標，從三年級的網路搜尋家、四年級的雲端資料 GO、五年級的數位探究、六年級的專題發表，並將學習成果參與全國專題探究競賽，連續三年進入決賽。今年由五年級學生組成的 K2 spirit 隊伍獲得國小 A 組全國特優得好成績，研究主題為「登山意外頻傳，如何減少山難事件發生？」透過孩子的討論發表、生活經驗觀察，透過搜尋、瀏覽、判斷、整合資料的歷程，激發孩子自主學習、獨立思考、解決問題的能力。孩子們，為了

111 年是中山國小豐收的一年，繼榮獲全國閱讀磐石推手獎之後，接續榮獲數位閱讀專題探究全國特優、KDP 學校經營與教學創新，榮獲全國標竿獎的殊榮，為中山國小創下前所未有的卓越績效，也成為新竹縣數位學習、專題探究的重點發展學校。

為鼓勵學生運用線上數位閱讀，培養數位閱讀能力，教育部國民及學前教育署指導，台灣閱讀文化基金會辦理「柯華威線上小學數位閱讀專題探究競賽」，全國國中小共六百五十隊參與，成績出爐，中山國小脫穎而出榮獲特優，縣長楊文科表示，新課綱相當注重學子閱讀理解與思考探究能力，本次閱讀比賽經過學校老師與學生歷經

研究登山題目，賽前和家人登山，增加實際經驗，並開始針對問題大量閱讀、小組討論，分析問題後找到解決方案，並做出結論。孩子們說，最大的收穫是學會製作簡報、如何分析統計數據，以及如何分工合作、口語問答。在互學中，有時候遇到問題組員各自有不同意見，例如對於發生山難時要不要生火，組員各持正反面意見時，大家學會試著交叉提問，說出自己意見的優點說服對方。

指導老師曾怨彰說，數位專題探究融合閱讀與思考，是一種「再閱讀」的精緻呈現，在資料之間不斷地思考辯證，淬煉出解決問題的能力，正是學校帶領學生參與專題

探究比賽的目的。我認為，探究學習是孩子必備的關鍵能力，讓孩子在探究過程中，有思考、有創意、有討論、有研究，到最後提出解決方案，把學到的東西，確確實實運用在生活中。

在這一波「數位學習」的風潮中，討論、思考將成為課堂中的日常，「生用平板」，也為探究學習開啟最好的一扇窗，讓好奇心激發學習熱情，善用資訊科技進行跨域遷移，幫助學生為變幻萬千的未來做好準備！探究學習為可以幫助教師看見更廣闊的學習圖像，看見科技能在何處介入課程，創造更好的學習與教學成果。

### 111 學年度當選家長委員

恭賀

稱謂	姓名
會長	賴志忠
副會長	邱漢鈞、羅元宏、洪睿業
常務委員	林雅雯、黃耀德、甘筱君
委員	羅傳效、魏毓宏、羅欣怡、張志愨、羅世宇、黃苑婷、劉俊宏、魏鈺萍

## 有志一同·互攜成長 ◎副會長 邱漢鈞



故事媽媽劇場，讓孩子經由戲劇欣賞與討論進行更深刻的學習。這一場活動大獲好評，深受孩子們喜愛，於是我們持續搭配主題活動，像是杞林人文主題，用旅行團方式推廣家鄉風土、人文特色，達到寓教於樂的目的；以及「宋潮好好玩」，介紹宋代延伸到現今社會的文化差異，這些內容不但增加孩子的學習態度，更有多元化的教育意義，也提升我們身為家長的素質養成。

三個孩子都是中山孩子，自己在家長會至今已經十多年了，其中也曾擔任學校的說故事媽媽。然而時光飛逝，猶記得老么在五年前是小一新生時，我陪著她又再一次回到中山校園，義不容辭的擔任家長會委員，心中期許自己能為學校及孩子做點什麼，更大膽的向校長提議成立中山志工團。感謝校長及所有熱心付出的志工家長們，中山志工團竭力配合推動學校的各個活動。

本身是擔任圖書館志工，除了協助孩子還借書之外，也協助圖書館推動許多主題活動，印象深刻的是交通安全月，為了讓孩子瞭解日常中所需要注意的安全守則，我們志工姐妹們經過多次會談演練進行

當然不只為了孩子們的成長努力，更為了身為家長身份的我們，在每週的家長讀書會中，彼此分享教養孩子的經驗甘苦談，給予回饋，提升大家的閱讀與教養能力，提升人格素養。家長願意閱讀提升自身能力給了孩子更多的模範，畢竟我們都知道，言教不如身教來的更有意義。

希望自己能為中山的孩子付出一份心力，支持學校活動，進而照顧更多的孩子，我的內心感到很充實和快樂。

## 大事記

### B棟防水隔熱工程



▲1110808防水隔熱泡沫混凝土施工完成

### 中山樓羽球場地墊工程



▲1110826羽球場地墊完工啟用

### A棟工程



▲1110909 戶外樓梯模板組立

### 棒球場整建



▲1110918 二樓柱牆模板施工



▲1110923 二樓梁柱模板組立



▲1110921室內棒球打擊場完工驗收



打卡區，紀念重要日子

# 小小新鮮人相見歡

◎林美賢 老師

開學囉！為了迎接 105 位可愛的小小新鮮人加入中山這溫暖的大家庭，師長們早早安排了與爸爸媽媽的見面會，讓爸爸媽媽放心寶貝們到中山就讀。師長們更準備了一系列生動有趣的活動，期待每個小小新鮮人能盡情歡樂的參加，快樂的來到中山的大家庭。

一早，迎新活動熱鬧登場，熱鬧的氣氛充滿整個校園。踏入校園，就看到和藹親切的校長和師長們一起迎接每位小小新鮮人。「灰太郎」

也正等待著與小小新鮮人一起同樂合影，為這幸福的時刻留下紀錄，為精美的校園生活揭開序幕！

接著，小小新鮮人們和師長同學一起步入豐富美麗的川堂，拔取智慧毛，啟動智慧心，穿過聰明門，耳聰目明長智慧。校長親自贈書給小小新鮮人，推動閱讀起步走，鼓勵親子共讀，有了爸爸媽媽的陪伴，小小新鮮人可以養成愛閱讀的好習



拔智慧毛，增智慧



拔智慧毛，獲才智

慣，期許每位爸爸媽媽的寶貝都是優質自律的小小中山人。

中山國小精心規劃的各項迎新活動，期待用創意與愛心，陪伴小小新鮮人們迎接嶄新的學習階段。



過聰明門，才智健全



閱讀起步走，愛讀書

祈願每個孩子平安幸福、健康成長、快樂學習。最後，迎新活動在滿滿的祝福聲中畫下圓滿的句點。

## 體育性社團

**熊貓競速直排輪社**  
穿上專業的直排輪，戴上防護用的安全帽，讓孩子們享受在競速的世界中。

**羽球社** 如同台灣之光戴資穎練習羽球，體會球場揮動球拍的美好時光。

**跆拳道社** 訓練全身的協調性與核心的穩定，讓每個動作做得更穩更紮實。

**MV 舞蹈社** 跟著老師擺動身體，搭配時下流行的音樂，彷彿化身為 MV 中的舞者。

**網球社** 專心的聽著教練的講解，確認好每個步驟並做得確實，便能將每種打法都做得更好。

**棒球社** 棒球社的孩子有專業的教練及校隊的協助，體會到打棒球的美好時光。

## 社團介紹

# 多元展能，適性場才

◎學務處

在多元學習的社會中，學習的不只是課本上的知識，許多家長都會利用課餘時間讓孩子學習不同的知識。學校開辦多樣性社團供孩子們選擇：有體育性社團、音樂性社團、語言學習社團與手作創意社團。另外這學期新開辦了弦樂社，讓孩子學習不同類型的樂器與曲目。從社團的照片中看見了孩子們認真學習的模樣，相信經過這學期的學習會讓孩子們更茁壯。

## 音樂性社團

**直笛社** 透過學習不同音域的直笛，認識多元的樂曲，讓音樂的層次更加豐富。

**合唱團** 學習不同語言的歌曲，體會不同樂曲的風格，透過音樂帶我們到不同國度去旅行。

**弦樂社** 不同弦樂器的組合，勾勒出不同的樂音，也讓孩子認識不同作曲家的風格與特色。

**節奏樂隊** 不同類型樂器的組合，能夠堆疊出豐富的旋律，完美詮釋出美麗的樂章。

## 語言性社團

**日語社** 日語老師介紹基本的五十音與詞彙，也提供自身在日本生活的真實經驗。

**客語認證社** 教師提供有趣、多元的風格讓孩子學習客語並針對客語認證為孩子做訓練。

**客語讀者劇場社** 透過客語的對話練習，讓孩子更了解客語的語匯及用語。

**客家文藝表演社** 學習不同風格的客語歌曲，讓孩子更了解客家世界的風土民情。

## 手作創意社團

**蝶谷巴特拼貼社** 孩子利用美麗的素材拼貼在不同物品上，創作出屬於自己的美。

**樂高動力 3D 機械社** 經由專業老師的教學，讓孩子們發揮創意，創造出獨一無二的作品。

**多元美術社** 運用不同的媒材、色彩，畫出屬於自己風格的畫作。

# 榮譽榜

## 藝文學藝

● 榮獲全國學校經營與教學創新 KDP 國際認證 標竿獎

## 學生組

- 韓若希、曾繼慶、蕭博仁、張弘毅，榮獲數位閱讀專題探究競賽全國特優
- 交通安全教育四格漫畫海報比賽  
鍾佳恩、鍾沛恩，榮獲佳作  
田恒宇、田竣宇、田翔宇，榮獲佳作
- 新竹縣語文競賽  
鍾巨菱，榮獲客語朗讀特優  
巫侑哲，榮獲國語朗讀優等  
陳品恩，榮獲國語朗讀優等  
林祖柔，榮獲泰雅語朗讀優等  
陳奕鴻，榮獲國語演說優等  
范揚玲，榮獲客語情境式演說優等  
羅子媛，榮獲作文甲等
- 范揚玲，榮獲《愛鄉愛土·義民後生》客語講古比賽高年級組第二名
- 韓若希、羅子媛、沈妍柔，榮獲英語對話競賽優等

- 陳禹淳，榮獲廣播游藝獎盃寬達人競賽全國首獎
- 施采岑，榮獲廣播游藝獎盃寬達人競賽全國佳作
- 縣長盃硬筆書法比賽  
鄧禹瑋，榮獲優選  
邱筠筑、古承瀚、范揚庭，榮獲縣佳作

## 教師組：

- 交通安全教育四格漫畫海報比賽  
卓瑄玟，榮獲第三名  
曾湘如、彭素婷、李念祖，各榮獲佳作
- 新竹縣語文競賽  
黃淑媛老師，榮獲客語演說社會組特優（參加全國賽）  
顏端儀老師，榮獲國語朗讀社會組特優  
張素玲老師，榮獲國語演說教師組優等  
曾湘如老師，榮獲客語字音字形教師組甲等  
樓迦雯老師，榮獲寫字教師組甲等  
袁佳紅老師，榮獲國語朗讀社會組甲等
- 素養導向多元評量優良試題徵稿  
吳淑玲老師，榮獲國語甲等  
林美賢老師，榮獲數學甲等  
林駿源老師，榮獲自然甲等  
朱慧婷老師，榮獲英語優等

## 羽球隊

- 蕭博仁，榮獲運動 i 台灣高男組單打第二名
- 張弘毅、古侑恩、曾繼慶、馮子昊、蕭博仁，榮獲大佛盃全國羽球賽高男團體組第五名

## 網球隊

- 賴品丞，榮獲新竹市委委盃 C 組季军
- 竹東鎮長暨主委盃軟式網球錦標賽  
賴奕誠、賴品丞，榮獲甲組第一名  
何松倫、何松育，榮獲甲組第二名  
陳萬迪，榮獲甲組第三名  
楊沛恩、彭筱倩，榮獲乙組第二名  
曾 理，榮獲乙組第三名  
曾鈺淳、黃耀杰，榮獲乙組第四名
- 宋展河基金會軟式網球賽  
楊沛恩、彭筱倩，榮獲女組第一名  
賴奕誠、賴品丞，榮獲男組第三名  
陳萬迪、曾 理，榮獲男組第四名



## 棒球隊

- 第十五屆勝求盃全國少棒邀請賽，榮獲第七名
- 蔣維，榮獲全壘打獎第三名
- 張寧，榮獲打擊獎第一名
- 西門盃全國少棒錦標賽，榮獲冠軍
- 關帝廟盃全國少棒錦標賽，榮獲冠軍。
- 台彩威力盃縣內選拔，榮獲亞軍

## 田徑

- 市長盃田徑對抗賽  
余采德、官芸如，榮獲甲組第一名  
張冠耀、羅子媛，榮獲女子組 400 公尺接力第三名  
羅易昊，榮獲男子組 60 公尺第三名及 200 公尺第三名  
雷承謨，榮獲男子組 200 公尺第四名及 100 公尺第五名
- 李昱慧，榮獲全縣運動會甲組女子鉛球第七名

## 跆拳道

- 林語柔，榮獲全國國小學生跆拳道錦標賽對打中年級無帶女子組 27 公斤級第一名
- 林語柔，榮獲全國少年跆拳道錦標賽對練女子組 25 公斤級第一名



# 閱讀新視窗

◎張依惠 老師

## 暑假閱讀寫作營隊



透過暑假在 70 號夢想館辦理低年級閱讀寫作營隊，藉由豐富多元的繪本故事，提供有趣的閱讀學習管道，同時有效啟動閱讀推動策略，提升學生閱讀興趣與成效，豐富語文學習層次與應用能力。

## 主題書展—閱寫·閱美

本學期第一次書展展出 110 下學期各年級閱讀寫作作品、110 學年刊登報紙的文章圖畫，以及暑假閱讀寫作營隊的成果展覽，從低年級提早寫作、小書製作、中年級寫作銜接，到高年級長篇文章，讓人感受到中山孩子語文學習的階段性。參觀活動有「三碗湯」和「創意雨傘」兩種創意單之外，和四到六年級孩子最喜歡的「平板帶你賞展覽」闖關活動，使得參觀展覽更有任務目標，讓學習更加活絡生動。

## 新生贈書、樂讀卡



可愛新生進入校園獲得校長贈書，小一開讀起步走，希望給孩子滿滿的閱讀動力。新竹縣政府並贈予新生一人一張樂讀卡，將學校圖書館與公共圖書館系統的結合，不限年級可持續使用，同時可讓家長透過「我的圖書館 App」連結樂讀卡，關心學生借閱情形。



同時可讓家長透過「我的圖書館 App」連結樂讀卡，關心學生借閱情形。



## 親子共讀



閱讀不打烊！除了孩子在學校閱讀之外，我們亦鼓勵親子共讀，良好的閱讀習慣奠定孩子自學能力，親子共讀促進家庭閱讀美好時光，希望孩子在家也能持續閱讀，享受閱讀樂趣，更感謝家長跟我們一起培養孩子的閱讀能力。每周五在聯絡簿可以登記閱讀時間，培養親子閱讀習慣。

## 中山品德教育

◎林昱欣老師

宣導

中山國小品德教育活動，包含每個月的品德教育宣導、中山小講堂與榮譽制度，引導學生知善、樂善與行善。

**防疫** 四年乙班以問答方式分享【三要，三不要】來守護校園健康。【三要】：一、每天量溫，監控身體狀況。二、戴口罩勤洗手，定期清潔並消毒。三、開冷氣時，教室對角處各開一扇窗，保持空氣流通。【三不要】：一、生病不到校。二、午餐時間用隔板、不交談。三、雙手不碰眼口鼻。只要能遵守規定，就能降低傳染的風險！校園防疫不鬆懈，安心學習有保障，大家共同守護校園健康，攜手對抗病毒。



## 友善校園

宣導

◎彭素婷 老師

「友善校園」強調尊重、關懷、同理、包容、安全、參與等，希望培養出新世紀所需的「社會好國民、世界好公民」。

111-1 學期教育部明訂宣導主題：「陪你勇敢，不再旁觀」，鼓勵成為具有正義感的挺身者，以降低校園霸凌的關鍵。學生發現校園霸凌事件時，若無危害自身安全，可委婉出面制止、緩頰，或勇敢喝止霸凌者；若有安全上的考量，鼓勵學生私下告訴師長或告訴同儕，由師長後續處理。

讓我們一起消弭校園霸凌事件，共創友善的學習環境。

## 交通安全專欄

◎彭素婷 老師



昔日

現今

校門前新增設的綠色行人穿越道線明確區分行走範圍，不但保障行人路權，還能降低機車騎士滑倒的風險。



校園周邊的中山路與中正路路口增設綠色行人穿越道線和行人倒數計時顯示器（小綠人），提升用路人的安全。

校內實施人車分流，提升學童行走的安全。



## 校園活動花絮



1110704 全能家庭活動



1110827 新生家長座談會



110906 廣達小尖兵台中科博館培訓



1110915 毒品防治宣導



1110914 球賽講座



1110914 志工讀書會



1110916 自殺防治守門員講座



1110921 防災演練



1110922 教師節活動



1110923 班親會



1110928 交安宣導



1110929 防震防災宣導

### 鼓勵的魔法

◎四甲 劉羽晴

鼓勵別人會讓人感覺受到安慰，也會讓他人感到欣慰。鼓勵的話也能讓兩人的友情更美好，常常鼓勵別人，自己的心情，也會有如盛開的花朵而更加美好！

在假日時，到戶外踏青是爸爸媽媽與我們的休閒方式。有一次，爸爸心血來潮，帶我們去小琉球玩。到了小琉球，爸爸騎著摩托車載我們去浮潛。一開始，我看到那一望無際的大海，覺得水一定很深，我不敢下水。媽媽鼓勵我說：「如果你努力嘗試看看，你就可以看到可愛的海龜和美麗的海景囉！」聽到媽媽的鼓勵之後，我覺得我可以嘗試看看，沒想到下水之後，我發現海底的景色真是美輪美奐，水面下若隱若現的金光，最後我還跟不速之客的海龜拍照呢！

有一次月考前，我看到班上的小嘉很努力的複習功課，因為他希望這次考試他的成績可以得到前三名。我每天看他用心聽講、認真複習功課，心裡默默的替他高興，他一定可以心想事成。考到前三名，到了成績公布那天，他傷心的哭了起來。我趕緊跑到他的座位旁安慰他，我告訴他說雖然你沒有考到前三名，但是你每天都努力的複習功課，俗話說～一分耕耘就會有一分收穫，我想你下一次一定可以考到前三名。他聽了我的話，立刻破涕為笑，心情馬上就變好了。

這些經驗告訴了我～一句鼓勵的話，鼓勵了別人，能讓自己快樂，我們都來說鼓勵的話吧！

### 鼓勵的魔法

◎四戊 傅維維

常常說鼓勵的話會讓人更努力，聽了之後，好像天冷時喝了熱湯，心裡暖暖的，就不會因無法達到目標，面臨失敗而放棄，反而會願意再次嘗試並克服難關。

每逢假日，爸爸總會帶著一家人到處去爬山。去年寒假，我們挑戰飛鳳山。剛開始很興奮，因為是我第一次爬，我和弟弟邊走邊玩一直往前衝，挺有趣的。一段時間後，我越來越喘，爸爸說：「不要跑，腳步要穩，並好好享受沿途風景」。但是，我感覺腳快斷了，還開始懷疑人生了！我就狂問爸爸：「還有幾分鐘？快到了嗎？」爸爸耐心的說：「就快到了，加油！你回頭看看，山腳下的那些房子好遠好遠，好好小小，再撐一下下，就成功了！」還好爸爸一直鼓勵我，終於到山頂了，否則我早就坐在半途而無法登頂欣賞一望無際的美景了。

有一次遊戲競賽，班上的高手失誤了，他停在原地不知該怎麼辦，經同學呼喊他才回神，並努力補救回來，最後我們這組還是輸了。於是他難過的哭了，我跑去安慰他，我說：「你並沒有放棄，也快追到其他組同學，仍然有完成任務啊！沒有關係，這只是一個遊戲而已，不必難過。」別組的人也跑來說：「對啊！只是一個遊戲，下次注意就好了。」他聽了之後，心情慢慢的平靜了下來，笑咪咪的說：「謝謝你們的鼓勵。」

我要感謝家人常在日常生活中給我的鼓勵，這我也學起來了，讓我也會鼓勵別人，會讓人開心呢！

### 給未來自己的一封信

◎六甲 韓岩希

嘿！未來的我好嗎？長大以後，過得怎麼樣？妳是否在舞臺上大展身手，成為萬眾矚目的歌手？那麼，妳是否到處去旅行、探索世界？妳在外面要加油，不要讓家人擔心，該學會獨立了！我能想像在臺上的妳有多麼輝煌，聚光燈照在穿著華麗裙子的妳身上，是多麼美！每個人都對妳動人的歌聲如癡如醉，評審也拍手叫好，家人更是熱淚盈眶，在臺上的妳甚是激動。這一次，「我」成功了！

從小，我就是電視兒童，在網路平台聽到心儀的歌曲，就會反覆地聽，反覆地唱，因此，我的唱歌夢就開始萌芽了。平常我也會和姐姐一起唱歌，有時是清唱，有時是在家裡唱卡拉OK，唱歌真的可以讓我感到由衷的快樂。雖然唱歌這條路不容易，但是我不想放棄，因為我熱愛音樂，熱愛唱歌！

唱歌這條路，是我所嚮往的，過程必有酸酸苦辣，媽媽雖然支持但不鼓勵，反而擔心這條路是否適合我；而我沒有氣餒，經常在空閒時找影片學習唱歌的基礎發音以及唱歌的技巧，讓自己有實現夢想的機會。唱歌是我生命的一部分，為了唱歌放棄一切也在所不惜！我也深知音樂和唱歌這條路是寂寞的，但為了達成夢想，付出代價與努力是必然的。恭喜妳，未來的我，妳圓了我們的夢，童年的夢想、青少年的跌跌撞撞、成年後的各種挫折，我們熬過來了，汗水與淚水交織成甜美的果實。

在追尋夢想的道路上，很多人敵不過現實的摧殘，我很慶幸妳一直懷抱著破釜沉舟的精神，期望更遙遠的未來可以持續展現妳的天賦，而這一路也感謝爸爸和媽媽的認可，以及姐姐的支持，才能造就現在的妳，未來的我。

人生就像歌曲一樣起伏跌宕，更有不同的節奏與旋律，開心時輕快，悲傷時沉悶。歌曲要有多樣的旋律才能扣人心弦，而人生要有驚心動魄的變化才會精彩豐富，所以不要因為一時的挫敗而忘了天邊的雲彩，蔚藍的天空也會有灰暗的時候啊！不論成敗，只要盡了全力，即是傷痕累累，要相信一切都是成功路上的養分，希望妳，未來的我，能一直在舞臺上發光發熱！

現在，童年的我，坐在書桌前聽著音樂，哼著歌曲，一段一段的旋律溢出窗外，流動在大街小巷裡，為平凡的街道增添了不凡的色彩，我暗嚮期待多年後能用美妙的歌聲征服人心。加油！妳可以的！創造一個奇妙的音樂世界，讓更多人感受到歌曲的美好。

### 一句鼓勵的話

◎四乙 吳唯甄

我認為一句鼓勵的話就像是魔法咒語，每當人失落時，鼓勵的話就能讓人信心十足，溫暖的鼓勵更能讓人進步，鼓勵的話對我而言具有魔力。

前些日子的我，對於學習鋼琴感到沮喪，沮喪的心情讓我一度想要放棄，但是爸爸告訴我「不受百煉難以成鋼」，不經風雨的樹苗，難以長成大樹。這句話讓我明白學習的路途上，難免會遇到困難，如果遇到挫折就放棄，永遠不會知道自己有多強大。曾經，我的好友小綠也在學習打鼓的過程中遇到了瓶頸，失去熱情，我想起爸爸告訴我的話鼓勵了他，最後他再度挑戰自己重新振作，找回打鼓時的自信。

我深深覺得鼓勵的話就像一句魔法咒語，這個咒語可以讓沮喪或是失去信心的人，永遠保有正向的心情，願意重拾信心繼續努力下去。

### 偷心大盜

◎四丁 謝依仁

我家有五隻非常可愛的毛小孩～我的寶貝貓兒們，牠們各自擁有不同的毛色，有柳橙般的橘色、黑而發亮的毛髮，以及淺黃而柔順的毛。每次放學回家，我總是迫不及待地想見到牠們。

我最喜歡撫摸牠們了，那毛茸茸的感覺就像一團團柔軟而舒適的毛線球，摸起來舒服極了！我也喜歡跟牠們說說心裡的話，分享生活的點點滴滴，尤其是心情低落時，我會拿起逗貓棒跟牠們玩耍，瞬間我的煩惱也就消失得無影無蹤了。

媽媽最愛把牠們高高舉起，那動作彷彿完美複製獅子王裡的長老，高舉著小獅子的片段，口中還唱著「啊！茲～肯亞！媽媽咪，古娃娃……」，祖魯語翻譯過來是：「看啊！這裡有未來國王」的意思。每每看到這個畫面，我都會哈哈大笑起來，而被那高舉的貓咪大概也很無奈吧！

這五隻貓咪是我們家的開心果，雖然牠們平時只會吃、喝、拉、撒、睡，甚至打架鬧事，把家中的紙箱弄得東倒西歪、碎紙屑散一地，為此我和媽媽總得花不少的時間整理一番，但我卻非常的羨慕和嫉妒牠們的清閒快活呢！牠們每次撒起嬌來，那賣萌可愛的模樣無與倫比，總能溫暖我們的心，真是一群可愛的偷心大盜啊！

### 給未來社會的我的一封信

◎六丙 張弘毅

時間過得飛快，來到了亞運羽球的決賽會場，你培訓的選手正參與一場羽球生死決鬥，現場爆滿的觀眾將氣氛燃燒到最高點。雙方拚鬥非常激烈，殺得雞犬不寧，形成恐怖的拉鋸戰，在搶尾局的時刻，對手撲救球沒成功，以一分之差獲得勝利，相信此刻當教練的你，一定非常激動，多年的努力、兒時的夢想，終於到了開花結果的時刻。

羽球是少數能讓台灣爭光的運動項目，你選羽球為你努力的目標，讓大家都很意外，因為他們覺得你該往專業努力。自小，你就是一個羽球愛好者，一路上你完全不害怕，而和你天天一起練球的同學，一一退出了，只有你一個人刻苦耐勞的練球。我很佩服你永遠不放棄的精神，要有這個精神，才能實現自己的夢想。你從小就體弱多病，幾乎每一種大大小小的病都得過，在你開始打球後，身體就越來越健康，也越來越強，越來越好。

回顧充滿荊棘的成長路上，你要感謝的人太多了，而一路上辛苦指導你的教練成為了你最想要感謝的人，他會在你打不好時，教你如何應對；在你被打敗時，也會安慰你並告訴你：還有下次，別傷心。其次你想要感謝家人，因為沒有他們辛勤的栽培，就不會有現在當上教練的你。

經過多年的努力，你已經六十五歲了，你一定很累吧！你一定教你的學生成為羽球國手了吧！而你在這一路上也領悟出了一個人生大道理：人生和打羽球一樣，球沒落地，絕不放棄，如果你有堅持到最後，總有一天一定會創立大事業。

如今，你已經在台灣打出名堂了，也已經站上羽球的天堂了，未來的我，希望你能再接再厲，讓台灣的羽球發光發熱。

在這個過程中，你該發覺實現夢想得靠一點一點的努力，除此之外，教練的指導和家人的陪伴也是缺一不可，希望你帶著感恩的心，謙虛的態度以及堅持的信念，即使有小小的成果也不要志得意滿，應該繼續作為英才，不斷精進自我，朝更高更遠的路途邁進。你依然是當年不屈不撓的羽球少年，你依然是夢想的傳播者，為培養更多羽球新希望而努力吧！

### 冬天到了

◎四丙 王純靜

妳看過雪花片片飄落嗎？妳看過大樹光溜溜的樣子嗎？妳看過大地蓋著厚厚的白色棉被嗎？如果沒有，那妳一定不知道冬天到了！

妳看過銀白色的雪白世界嗎？妳用過白雪堆出雪人嗎？妳踩過蓬鬆鬆的白雪嗎？如果沒有，那妳一定不知道冬天是什麼！

妳滑過雪嗎？妳在結冰的河上鑿冰釣過魚嗎？妳在漫天飛舞的雪花中泡過溫泉嗎？如果沒有，那這個冬天你們一定是白過了！

### 蒲公英的獨白

◎六乙 張冠甯

我是一株喜愛到處旅遊冒險的小傘兵，全身長滿潔白的絨毛，在草叢中顯得格外亮眼。

這時，面前一陣風吹過，「啊！快來不及搭便車了。」我慌張地跳到風爺爺結實的背上，風爺爺用非常低沉的聲音詢問這次旅行的目的地，因為收拾傘包時太過匆忙，沒有做行前計畫，我向風爺爺搖搖頭，吐了吐舌頭，「對不起！我不知道要去哪裡？您可以帶我隨意晃晃嗎？」「那我們去山的另一邊看看，順便去拜訪一些老朋友，感受一下他們的熱情。」我欣然地接受風爺爺的提議，對山的背面充滿了好奇，想去那兒吹吹風，一覽美麗的風景。

在風爺爺的助力下，「呼！呼！呼！」用最大的力氣將我吹向蔚藍的天空，今天少了雲朵的陪伴，成為全場的焦點，不時感到有些害羞，在最高空將傘打開，慢慢地飄呀飄，看到了山的背面長滿了許多五顏六色的花朵，「哇嗚！多麼漂亮的地方呀！新家就選在這好了。」隨著距離逐漸縮短，眼前得景物也越來越清楚。

花朵兒變成亂飛的垃圾袋，紅色、藍色、白色、黃色……佈滿了整個山坡，山下的小河出現了一條游動的黑色巨龍，身體還不時出現漂淨的成群死魚，散發出陣陣惡臭，我感到非常憤怒，急拉傘繩轉向並大聲叫道：「我要回家！快點讓我回家！」

風爺爺聽到了我的吶喊，讓我的快速遠離可怕的地方，回到了溫暖的家園，心有餘悸地想告訴人類，請你們將美麗的山坡還給大自然，你們只是短暫的過客。

### 給未來自己的一封信

◎六丁 林允恩

你好啊！當你看到這封信時，或許已經是多年以後的事了，現在的你過得好嗎？不知道你是否已經實現了當年的夢想—成為一名優秀的服裝設計師！

小時候，常常看到媽媽穿著五彩繽紛、閃耀動人的衣服，那時就會想，這麼獨特又好看的衣服是誰創作的呢？他應該很厲害吧？後來我查了一下，原來這些衣服都是時裝設計師運用他們聰明的頭腦創造出來的！因為看到了那些閃閃發亮的衣服，所以我告訴自己，以後我也要成為跟他們一樣優秀的時裝設計師，幫別人剪裁設計出亮麗奪目、驚艷無比的衣裳。

但是，時裝設計師不是一項想當就能當的職業，要成為一位優秀的時裝設計師，需要源源不絕的創意、靈感和藝術巧思，還要熟知各種布料的特性和縫紉技巧。媽媽為了讓我實現我的夢想，她都會把不要的衣服提供給我當作練習；她，在練習時，我也常常會因為做不好而自暴自棄，不知道現在的你，是否有把這個壞習慣改掉？有沒有努力去實現這個夢想呢？

我也很想再問你一句，現在的你是否有幸福快樂的家？為了不讓自己後悔，我常常在家練習怎麼靈活的運用各種布料衣服；因此，當你看到這封信時，一定要努力地向前奔跑，永遠不放棄，不要讓以前的你失望！實現夢想的路上不管遇到甚麼困難，只要能勇敢面對，一定都會有克服困難與解決問題的方法。還記得老師說過，失敗是成功之母嗎？勇於挑戰，不要懼怕，才是最後真正的贏家。加油！我相信你可以的。